

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3.50 pesetas.
 id. id. id. 1.16 id.
 id. id. id. 1.16 id.
 id. id. id. 2.25 id.
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS
 Número atrasado DIEZ Id.



María Teresa Domínguez Guilarte

SUBIÓ AL CIELO

á las cuatro y media de la tarde del día 20 de Febrero de 1898

Sus padres D. Martín Domínguez Berrueta y D.ª María de las Mercedes Guilarte y Alvear; sus abuelos y tíos,

Lo comunican á sus amigos, invitándoles á la Misa de Angel, que se celebrará mañana martes, á las diez, en la parroquia de la Purísima Concepción.

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

LLEGARON

Los estudiantes y el pueblo de Salamanca dieron ayer una vez más prueba de sus sentimientos hospitalarios é hidalgos.

Media hora antes de la llegada del tren de Portugal que conducía á los escolares de Oporto, hallábanse los andenes de la estación completamente ocupados por los estudiantes salmantinos de todas las facultades, con las respectivas banderas, y muchas personas ajenas á la clase escolar.

La Tuna Escolar, la comparsa de Los Guativaros y la banda del Hospicio, también acudieron á recibir á los portugueses.

A la llegada del tren, tanto éstos como los que esperaban, prorrumpieron en vivas á España, Portugal, y á la Unión Ibérica Escolar, que se sucedieron en todo el trayecto, desde la estación hasta la ciudad.

Organizóse la marcha en la forma siguiente: Los Guativaros, banderas de las facultades, Estudiantina Académica de Oporto, Tuna Salmantina y estudiantes de Salamanca.

La calle de Zamora presentaba un aspecto admirable; los balcones, que ostentaban colgaduras y preciosas iluminaciones, estaban ocupados por bellas señoritas que agitaban sus pañuelos al pasar la comitiva.

En el templo de la plaza Mayor estaba la música de Calatrava, que entonó la marcha de Cádiz cuando entró en ella la manifestación.

Nuestro saludo á los escolares portugueses.

ual Bailón Patrono de los Congresos y Asociaciones Encarísticas.—II. Circular del reverendísimo Sr. Arzobispo de Sevilla relativa al Colegio español en Roma.—III. Resolución de la Congregación de Ritos sobre culto á las reliquias de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo.—IV. Circular de la Secretaría de Cámara anunciando las sagradas Ordenes.—V. Instrucciones sobre Capellanías y otras fundaciones pías.—VI. Aviso de la Habilitación del Clero.—VII. Hermandad de sufragios espirituales del Clero.—VIII. Suscripción de las parroquias de la diócesis para la Basílica teresiana.—IX. Necrología.

Han sido denunciados ante el Juez municipal, varios vecinos del pueblo de Cerralbo por haberles hallado la Guardia civil de Vitigudino cazando, sin tener la correspondiente licencia para ello, aunque alguno tenía la de uso de armas.

La compañía arrendataria de Tabacos ha nombrado con fecha 8 del mes actual Inspector técnico de la Renta del Timbre del Estado en la región de Cáceres, que comprende las provincias de Cáceres, Badajoz, Salamanca y Zamora, á D. Ricardo Barribero y Armas, cuyo nombramiento ha sido confirmado por la Representación del Estado cerca de la misma.

Con mucho gusto accedemos á los deseos del dignísimo coronel Sr. Infante, publicando la siguiente relación:

Relación de las asignaciones cuyas órdenes de pago se tiene por esta zona y no se han presentado los perceptores á recibir las cantidades que se consignan:

Soldado Baldomero Fernández Fernández, perceptor Pedro Núñez Arcos, con 20'83 pesetas; id. Fernando González y González, id. Juan González Martín, con 20'83; id. Nicomedes García García, id. Manuel García, con 20'83; id. Pascual González Biangrier, id. Agustín González Nieto, con 20'83; id. Victoriano García Hernández, id. Miguel García Sánchez, con 15; id. Nicomedes Iglesias Expósito, id. María Baldomero Fernández, con 20'83; id. Antonio Jordán Botella, id. Teresa Miró, con 20'83; id. Faustino Martín Estrada, id. Tiburcio Alonso, con 25; id. Mariano Manzano

Pérez, id. Dolores Pérez Muñoz, con 20'83; id. Peregrin Martín González, id. Lorenzo González, con 20'83; idem Domingo Portas Balles, id. Anastasia Ravira, con 20'83; id. Luis Sobria Casasus, id. Inocencia Casasus Ariño, con 20'83; id. Teodoro Sancho Pérez, id. Francisco Sancho, con 20'83; id. Gregorio Vélez, id. Francisco Vélez, con 20'83; id. Mateo López Martín, id. Manuel López López, con 20; (todos estos necesitan certificado de embarque y acreditar parentesco); id. Vicente Regalado Cortina, id. Nicolás Regalado, con 20'83; (este tiene derecho desde 1.º de Julio de 1893).—(Continuad.)

La junta Directiva del Circulo de Obreros en sesión celebrada el 17 de Febrero ha admitido como socios numerarios á los señores siguientes.

Don Manuel Martín Mulas, Félix del Arco Hernández, Eugenio Sánchez, Mariano Fraile, Juan Martín Costa, Pascual Bailón de la Iglesia, Baltasar Martín Santiago, Alfonso Rodríguez Hernández, Manuel Martín Rodríguez, José Brozas Marcos, Ignacio Prieto Garó, Vicente Hernández Perea, Julián Pérez Sánchez, Gerónimo Hernández Vicente, Eudasio Hernández Sánchez, Gerónimo García Mateos, Baltasar Castellanos, José Fraile Rodríguez y Ramón del Rey.

De Peñaranda

En la primera semana desde que se halla establecido en Peñaranda el Pan de San Antonio, se han recogido como limosnas 38'75 pesetas para el pan y dos pesetas para el culto.

En Peñaranda se ha celebrado el miércoles pasado una boda, que resultó originalísima. Los contrayentes llevaban algunos años de vida marital, habiendo logrado la Conferencia de San Vicente de Paul, de caballeros, legalizar el matrimonio.

Con este motivo varios amigos del novio, acompañaron á los nuevos esposos, desde la iglesia parroquial á su domicilio, con hachas de viento y disparo de cohetes.

El maestro del novio preparó un convite para éste y sus compañeros de oficio, y después tranquilamente se marcharon todos á su trabajo.

Los Carnavales se presentan algo animados, aunque no tanto como en años anteriores. Lo que se ha desbordado es la afición á los papellitos de colores, de los que ya se ha hecho un gran derroche.

Hoy ha tomado posesión del juzgado de primera instancia D. Fidel Coballos.

Registro civil

Inscripciones hechas en los días 20 y 21.

Nacimientos

Pilar Alvarez Periañez.
 Pedro Holgado Romero.
 Julián Quiroga García.
 Vicente Puertos Adrián.

Defunciones

Dolores Hernández Salgado.
 Mercedes Ramos García.
 Estefanía Iglesias Cea.
 Lorenzo Martín y Martín.
 María Teresa Domínguez Guilarte.

Recaudación de consumos

Día 19

Fielato de Zamora, 598'54 pesetas; id. de Toro, 355'36; id. del Puente, 317'63; intervención del Matadero, 292'37.

Día 20

Fielato de Zamora, 284'32 pesetas; id. de Toro, 705'61; id. del Puente, 1.034'89; Intervención del Matadero, 233'42.

Enfermedad del Excmo. c. Ilmo. Sr. Obispo de Ciudad-Rodrigo.

«Boletín eclesiástico extraordinario. —Con el más amargo y profundo dolor de nuestro corazón participamos á nuestros condiocesanos que nuestro querido y por tantos títulos respetabilísimo Prelado se encuentra gravemente enfermo.

Por tanto, rogamos encarecidamente á todos eleven al cielo fervientes plegarias para conseguir del Señor su salud que tan necesaria es al bien de la diócesis.

Y mandamos á los Sres. Párocos que luego de recibido este extraordinario hagan públicas rogativas según el Ritual con las preces y oraciones consiguientes con el indicado fin, y que todos los Sacerdotes digan en la misa hasta que se consiga el objeto las oraciones de la Pro infirmis siempre que lo autoricen las rúbricas.

Ciudad-Rodrigo 19 de Febrero de 1898.—El Provisor y Vicario general, Santiago Sevillano.»

Las noticias recibidas esta mañana son, que continúa la gravedad, aunque sin síntomas alarmantes. Se halla en estado de postración. El domingo por la tarde recibió el Santo Viático. Se cree que la enfermedad sea un ataque de influenza, grave dada su edad de 55 años.

Pedimos á nuestros lectores rueguen á Dios Nuestro Señor por la salud del celosísimo Prelado.

“EL LABARO,” EN MADRID

FOR TELEGRAFO

Números 77, 81, 85, 89 98, 95, 98

ESPAÑA Y LOS YANKÉES.—ACTITUD BÉLICA.—LA PRENSA EN LOS ESTADOS UNIDOS.

Los periódicos siguen comentando la catástrofe del «Maine» y atribuyéndola al choque con un torpedo.

Algunos hablan contra España y señalan actitud bélica, llegando hasta pedir preparativos de guerra.

Otros, al contrario, combaten á los jingoistas cuya actitud consideran antipatriótica.

Elogian las manifestaciones del consúl americano en la Habana y expresan simpatías para nuestra nación.

EL GOBIERNO YANKÉE

Prepárase el gobierno de Nueva York para todos los acontecimientos que puedan sobrevenir, defendiendo las costas.

Han sido llamadas al servicio activo las reservas armadas.

En las fábricas del gobierno, trabajan continuamente, día y noche, para abastecer de pólvora los parques.

Háanse dado instrucciones enérgicas para apresurar todo lo posible las reparaciones de los barcos en los arsenales del Estado.

Creíase por muchos que la negativa del gobierno español para abrir información acerca de las causas que han ocasionado la catástrofe del «Maine» daría lugar á declarar inmediatamente la guerra.

Atribuyen á Mac Kinley una frase, diciendo que es imposible perder tiempo.

OPINIONES IMPORTANTES.—

DESCORTESIA YANKÉE

El marino español señor Gutiérrez, asegura que la voladura del «Maine» ha sido debida á un descuido de la tripulación.

Dice que aunque conoce la causa se niega á decirlo.

En los centros oficiales de New-York se cree que el «Vizcaya» debería zarpar inmediatamente saliendo de las costas de los Estados Unidos.

El veterano general Hovoard dice que la voladura del «Maine» no determina la guerra con España, sino las simpatías de los Estados Unidos hacia los separatistas que luchan por la libertad.

Los Estados Unidos, continúa, no están preparados á la lucha, pero se prepararán en breve.

En el departamento de la guerra dicese que la actividad con que se disponen aprestos de guerra no es con el propósito de desorientar á la opinión, sino en la creencia general de que es inminente una grave crisis en las relaciones de España con los Estados Unidos.

Más telegramas

EL «VIZCAYA» EN NEW YORK
 Madrid 21, recibido á las 11 m.

Números 77 y 82.

Telegrafían de New-York anunciando la llegada del buque español Vizcaya.

A causa de la neblina que reina, ha tenido que atracar fuera de la bahía.

Madrid 21, recibido á las 11 m.

Háblase de disgustos en el campo conservador.

Los silvelistas quejarse de los pidalinos, y unos y otros de sus respectivos jefes.

Parece que estas discordias son debidas á la incompatibilidad de intereses locales, regionales, sobre todo en la cuestión de la designación de candidatos para las próximas elecciones.

Salamanca

He aquí el sumario del último número del Boletín Eclesiástico:
 I. Carta Apostólica declarando á San Pas-

Día 21 de Febrero de 1898

De la Península
y el Extranjero

Santoral y cultos

Día 22.—Martes.—La Catedral de San Pedro en Antioquia; San Papias, Obispo; San Pascasio, Obispo, y Santa Margarita de Cortona.

Catedral.—A las siete y media misa rezada en la capilla de San Antonio.

CARNAVAL

Estamos en pleno período de descaro y desvergüenza. Se ha roto el valladar formidable de la moralidad, se ha desbordado de una manera impetuosa la corriente sin fin de los placeres, se ha salido de madre el arroyo de la informalidad y está dispuesto á hacer de las suyas, en estos días de bullicio incesante, de algazara continua.

La humanidad está así: como los briosos corceles, á los cuales se aflojan las bridas para que, con mayor libertad y desahogo muevan sus miembros, salen disparados y emprenden una carrera vertiginosa, del mismo modo la humanidad rompe los frenos que la han tenido sujeta aparentemente, corre, galopa sin cesar, se embriaga de placeres sensuales y se rie con mefistofélica carcajada de su propia imagen.

Es verdaderamente incomprensible la existencia de estas fiestas del placer mundano, en los tiempos actuales. *Todo el año es Carnaval*, se ha dicho, y á mi modo de ver, con sobrada razón. ¿Qué más disparatados disfraces que las ridiculeces de las modas femeninas? Sin obedecer á principio higiénico alguno, se varían las formas con tanta facilidad, que desorientan al más pintado (metafóricamente), y lo que hoy aceptan como *fashionable*, mañana lo desechan por ridículo. Cuestiones de indumentaria mágica.

Son también muchas las ridiculeces de la moda masculina, aunque no tantas, ni con mucho, como las de las señoras, y supongo que á ellas les causarán el mismo efecto que á ellos las exageraciones de su contrario tipo.

Y si del perpétuo disfraz carnavalesco del traje damos un saltito y nos colamos de lleno en el de la conciencia, entonces si que afirmaremos rotundamente que *todo el año es Carnaval*. Los políticos cambian de casaca en cuanto les conviene, importándoles un ardite de su conciencia y de la del país.

Los hombres de negocios, de ciertos negocios, han recubierto la suya de una máscara seductora, con la que engañan á mansalva á los pobrecitos incautos que se encomiendan en sus manos... limpias al exterior, porque diariamente se las lavan con jabones perfumados. La mitad de la sociedad procura atrapar en las falaces redes de sus engaños á la otra mitad, y los unos se rien de los otros del modo más descarado y soez. El provecho propio se encubre de ordinario con el disfraz del bien común, el vicio se oculta bajo la máscara de la hipocresía, y todo es cuestión de formas, y así vamos viviendo, al parecer, tan contentos.

¿Se quiere Carnaval más perpétuo? ¿Se busca mayor desenfreno?

¡Miserable humanidad, qué poco te conoces! Si reflexionaras un poco, nada más que un poquitín, te convencerías de lo inconsecuente que resulta tu modo de proceder. Eres egoísta: no te satisface vivir entregada durante el año entero á todos los excesos y abominaciones, que aún ansías, con deseos veheméntimos y hasta bestiales—si la

frase no resultara muy dura—que lleguen estos días que á todo te autorizan y que te excitan á cometer toda clase de excesos. FRANCISCO GONZÁLEZ BAUTISTA.

LA POBLACIÓN DE LA TIERRA

Asusta ver como algunos estadistas célebres, ébrios de cifras y ansiosos de obtener estrambóticos resultados, se entregan fatalmente en brazos de extrañas consideraciones sobre la población de nuestro planeta en los siglos venideros; estudiando la cifra escueta que los suministra la operación aritmética practicada partiendo de un punto determinado, y sumando el aumento progresivo, lanzan un grito de alarma á la humanidad y le anuncian que llegará un día en que forzosamente le ha de faltar el alimento necesario para su sostenimiento, si ella «por sí misma» no encuentra con qué remediar la desgracia tan formidable que le amenaza.

Desde los resultados obtenidos por Malte Brun en 1810 que fijaron en 653 millones hasta la última evaluación hecha en 1895 que lo hace ascender á 1.540 millones, existe una escala progresiva, cuyo estudio ha tentado á diversos autores para hacer cálculos sobre el porvenir de la humanidad; un general berlinés, comparando la población de 1882, que era de 1.292 millones de habitantes, con la de 1890 que llega á 1.480 millones, deduce que hay un incremento de 6'30 por 100 cada año que transcurre, y siguiendo la misma marcha, en 1997 la cifra se elevaría á 2.800 millones, y en el año de 2282, ó sea dentro de cuatro siglos próximamente, habría ocupando el planeta 27 millones de millones de habitantes.

Por otra parte, el doctor Alber Battandier toma como punto de partida los datos obtenidos en los años 1824 y 1894, que son respectivamente de un millar y medio, y este aumento de medio millar en sesenta años se traduce en 0'70 por 100 para cada uno.

Veamos, pues, qué grande es la diferencia que se encuentra entre uno y otro resultado, y esta misma oscilación hace dudar de la exactitud que pretenden poseer tan aventuradas operaciones; pero la duda se hace aún mayor cuando aplicando el mismo razonamiento, pero en sentido contrario, se llega á encontrar que la asombrosa cifra de los 27 millones de millones queda reducida á un escaso millón de habitantes en el año 1575.

Es indudable que los sabios estadistas que se han dedicado á estos estudios han hecho una viciosa interpretación de los irreprochables procedimientos con que cuenta la Aritmética, y no han hecho caso de un factor importantísimo, cuya supresión les ha conducido á tan fatales consecuencias. ¿La Providencia tan cariñosa madre, es susceptible de asustarse del número de sus hijos hasta el punto de consentir en verlos morir de hambre?

Quizá más nos valiera, en lugar de estudiar el número de habitantes, buscar las condiciones y la edad de la habitación, y fijarnos en que, según las experiencias últimamente practicadas, la tierra según los sabios, va perdiendo grados de calor en su núcleo ígneo central: y no olvidar de ninguna manera que después de haber ocupado las categorías de *nebulosa y sol*, también según los sabios, y de permanecer los millones de millones de siglos necesarios en la de *planeta*, el completo enfriamiento será muestra inequívoca del paso á *astro muerto* en cuyo estado se encontrará el vetustó mundo hasta que se disgregue y se precipite convertido en tenue polvo sobre los centros de atracción que entonces disfruten su poderío.

Y Dios sobre todo, y hasta sobre los sabios que saben tantas cosas.

MADRID

19 Febrero.

Los exámenes del Rey

Ayer se verificaron en Palacio exámenes previos de álgebra, geometría y trigonometría, concurrendo al acto, que fué privado, los profesores de Su Majestad.

La Reina invitó ayer tarde al Ministro de la Guerra para que esta mañana presenciara los exámenes oficiales de las mismas asignaturas. Este examen ha durado cinco cuartos de hora, contestando el Rey á las preguntas de sus profesores y del ministro con gran seguridad y desenvoltura.

La Reina estaba contentísima del resultado del examen, al cual han concurrido además de la Reina el ministro de la Guerra y los profesores, los altos funcionarios de Palacio.

El jefe del Gobierno al comunicar la noticia á los periodistas manifestaba visible satisfacción.

El ministro de Marina ha recibido hoy el siguiente telegrama oficial:

Habana.—Jefe apostadero. «Terminación expediente *Maine* pende de la autorización que esperase del cónsul Léa para que puedan declarar los jefes y oficiales del buque perdido y diere conocimiento del caso por los buzos que lo practicarán en unión de otros buzos oficiales americanos.»

De todos modos es un hecho probado ya acerca del cual existe conformidad absoluta que al ocurrir la explosión no aparecieron peces muertos ni ocurrió nada en la superficie del agua inmediata al *Maine*, fe nómenos que son constantes en toda explosión submarina, apareciendo siempre muertos y flotando los peces que se hallaban bajo el radio de acción destructor del explosivo.

Comandante *Maine* y cónsul Léa visitaron al almirante Manterola expresarle gratitud auxilios prestados y su reconocimiento por la orden dada por Manterola para que se enarbolase bandera americana de guerra en el único palo del crucero que apareció fuera del agua. Siguen recogiendo cadáveres; continúa vigilancia, nadie aproximase crucero perdido sin permiso especial.

El general Manterola agradece al Gobierno felicitación por comportamiento filantrópico personal marina».

Seguen los jingoístas haciendo de las suyas. A la conducta nobilísima y humanitaria de nuestros marinos y de las autoridades de Cuba responden con las groserías y precocidades de costumbre.

En la sesión del Senado de Washington, un señor, de cuyo nombre no quiero acordarme, pidió una amplia información parlamentaria acerca de lo ocurrido en el *Maine*, y con ese motivo, ó mejor dicho con ese pretexto disparó bala rasa contra los españoles, diciendo entre otras cosas que los que se conducen como nosotros en Cuba son capaces de todo.

Por fortuna, se impuso el buen sentido y hubo dos senadores que nos defendieron. Más vale así.

Febrero 20

¡Carnavales! ¿Cuánto no se ha escrito de esta fiesta? Los escritores más humanos y más ilustres, los críticos más eminentes y de distintas escuelas, desde el campo ortodoxo respecto de moral, hasta los más realistas con todas sus desnudeces, todos han escrito, todos han criticado; ¿qué nota nueva puede utilizarse? La decadencia de una fiesta que fué torneo brillante en Niza y en París, en Roma y en Nápoles, en Madrid y en todas las capitales de la Europa vieja, que siente hoy la nostalgia de aquello, pero que otras cosas, otros refinamientos y otros modernismos en placeres mundanos han borrado de nuestras viejas y clásicas fiestas.

¿Qué nuevo puedo decir? nada; un Carnaval como el de todos los años, sin disfraces salientes pero mucha percalina, mucha carroza, muchas cintas, muchas flores. Esto es lo notable esta tarde en Madrid.

Hablemos de otras cosas. ¿Y de qué? De Cuba, de nuestro ejército, de nuestras glorias, de nuestros héroes.

El general Blanco dice en telegrama al jefe del Gobierno que está satisfecho del aspecto de la campaña,

que espera resultados muy satisfactorios del nuevo plan de operaciones, y el ejército siempre sufrido y siempre dispuesto al sacrificio, pensará allá en las soledades de la selva en la fiesta de su pueblo, en las alegrías del hogar y en el recuerdo de seres queridos, recuerdos imborrables que no mitiga sino el esfuerzo de la disciplina y del deber.

Guerra cruel y sin término que agota energías aunque respandece en sus siniestros relámpagos el amor á la patria, guerra que consume hombres, recursos, prestigios, ¿y esperanzas? Esperanzas de agregar á nuestras glorias una más, á nuestros triunfos épicos uno más que cantar en la leyenda y en la tradición.

¿Cuándo acabará esta época de desdichas? ¡Quién sabe!

¿De política interior? pasaron aquellos ligeros destellos de una crisis; el problema se conjuró. El general Correa no marcha por ahora á Filipinas; el general Ochoando regresó á Zaragoza; ¡quién sabe si á esperar los acontecimientos!

Ahora no hay más tema que las elecciones, que el encasillado, que la lotería, en fin, del triunfo electoral, que al cabo y al fin lotería es caer en un distrito y sacar el acta cuando tantos son los aspirantes.

Da gusto ver las tardes en la presidencia; ni aun en días festivos se respeta al presidente del Consejo, ni al subsecretario, aquello es un hervidero de pasiones, de intrigas, de peticiones.

El candidato soy yo, dice uno, y el candidato es otro en el libro del encasillado. ¿Cuántos trae Pidal? ¿Cuántos Siveira? ¿Cuántos Romero? ¿Cuántos el Santo Sepulcro? ¿Cuántos los carlistas? ¿Cuántos los republicanos? Cualquiera lo sabe, aunque si el señor Sagasta.

¿Pero, y la mayoría, de dónde sale?

Dejando á un lado estas consideraciones filosóficas, y á falta de otras noticias más importantes, diré á ustedes que el Carnaval ha estado hoy tan animado como en los buenos tiempos del dios Momo.

Carrozas de gusto exquisito, algunas decoradas, otras con sencilla elegancia, carruajes cubiertos de flores que arrojaban confetti y serpentinas, convirtiendo en batallas de papalillos lo que se anunció como *batalla de flores*, un día espléndido, que ha llevado un gentío inmenso á Recoletos, el Prado y la Castellana desde poco antes del medio día; pero pocas máscaras...; hé aquí el día de hoy. De todos modos, la gente ha quedado satisfecha y el alcalde de Madrid merece plácemes.

Excusado es decir que con este motivo han estado desanimados los centros oficiales y círculos políticos.

En Guerra se han recibido dos telegramas del general Blanco relativos al próximo licenciamiento de los soldados pertenecientes al reemplazo de 1891.

MENCHETA.

NOTICIAS VARIAS

Dice un periódico de Madrid:

Sobre los Buzos

De Norte-América mandan buzos hasta particulares tan sospechosos como el periódico el *World* para reconocer el casco del *Maine*.

Suponemos que el gobierno español se fijará en este hecho y dará sus disposiciones para evitar posibles y peligrosas contingencias.

Esos buzos pueden ir comprados, y no solamente dar un informe contrario á la verdad, sino hacer en el casco del buque algo que parezca confirmación de sus asertos.

Seguramente el gobernador general de Cuba no consentirá en que bajen buzos de particulares. Aun los que envía el gobierno de Washington deben bajar acompañados de buzos españoles.

En este punto, si no se ejerce la mayor vigilancia, es probable que tengamos que lamentar graves contrariedades.

Si en las noticias de los buzos que bajen por disposición de nuestras autoridades á reconocer el casco del *Maine*, y los informes de los que van hacer lo mismo por encargo del gobierno de los Estados Unidos no hubiere conformidad, creemos inútil decir que indudablemente se acudirá á un tercero en discordia; esto es, á

otra nación, para que designe sus peritos.

Todo hay que preverlo con el recelo y la sospecha; porque tratándose de quien se trata, todo es de temer.

La vigilancia más rigurosa en torno de los restos del *Maine* se impone como la mayor necesidad.

Vapor correo extraordinario.—Soldados á Cuba.

Ha zarpado para Cuba, en viaje extraordinario, el trasatlántico *Antonio López*.

Conduce un comandante de Estado Mayor y 1.124 soldados del Depósito de Ultramar.

En Canarias recogerá otros 200 soldados.

El embarque se ha realizado con el mayor orden.

La escuadra inglesa en Gibraltar

Ha fondeado en el puerto de Gibraltar la escuadra inglesa del Canal, compuesta de los acorazados *Resolution*, *Príncipe George*, *Repulse* y *Jupiter* y de los cruceros *Raper*, *Racoon* y *Poliphemus*.

Sigue sometida á cuarentena por tener á bordo varios marineros atacados de escarlatina y viruela.

La peregrinación mejicana á Montserrat

En el vapor *Montserrat* han llegado los Obispos de Taumalipas y Puebla (Méjico) con los peregrinos mejicanos.

Permanecerán tres días visitando el monasterio y el santuario de Montserrat, dirigiéndose á Roma.

En Troina, pueblo de la isla de Sicilia, ha habido una manifestación tumultuosa, en que tomaron parte muchos campesinos armados.

Estos daban gritos pidiendo trabajo y pan.

Como intentaban dirigirse los amotinados á la Casa-Ayuntamiento, un destacamento de tropas que custodiaba ésta las acogió á culatazos.

Los amotados contestaron á pedradas.

De la colisión resultaron un oficial y cuatro soldados heridos y dos paisanos muertos.

Los periódicos confirman la noticia que anticipamos, de que el decreto de disolución de Cortes se firmará en el Consejo del jueves y se publicará en la *Gaceta* del día siguiente.

Weyler

Dicen de Palma que á bordo del vapor *Beller* ha llegado á esta capital el general Weyler.

Algunos de sus amigos se trasladaron en lanchas al vapor para recibir al exgobernador general de Cuba, el cual se trasladó desde el muelle á la Capitanía general en el carruaje de su amigo el banquero señor Granada.

En la Capitanía general firmó su presentación al efecto, por hallarse enfermo el general Moñío, que no pudo recibirle.

Desde allí se trasladó inmediatamente á su domicilio, acompañado de los amigos que le recibieron á bordo del *Beller* y de otros que se unieron á él en el muelle.

El general Weyler insiste en presentar su candidatura á la Diputación á Cortes por la Habana.

Sus amigos, los Sres. Figuerola, Ruiz, Palmerola, Ratana y otros lucharán por los principales distritos de la grande antilla.

Dicen los periódicos de París que se

ha intentado cometer un robo en el palacio de Castilla, habitación de la Reina Isabel, cuando reside en París. Los ladrones penetraron en el edificio practicando un escalo. En las habitaciones de la servidumbre cogieron algunas libreas, y sorprendidos por el ruido escaparon, dejando una librea colgada de los hierros de la verja. El departamento de la servidumbre, donde se cometió el robo, queda durante la noche incomunicado con el resto del palacio. La policía francesa supone que los ladrones sean obreros faltos de trabajo, conocedores del palacio y de las costumbres de la casa.

Jubileo de su Santidad

Con motivo de ser el quincuagésimo aniversario de la consagración del Papa como obispo, Su Santidad ha celebrado misa en la capilla Sixtina.

Han asistido muchos cardenales, prelados del Vaticano ó individuos de la aristocracia católica de Roma.

En los dieciocho siglos que cuenta de existencia el pontificado, sólo trece Papas han logrado celebrar su jubileo episcopal.

También habrá mañana en el Vaticano una función religiosa con motivo de ser el vigésimo aniversario de la coronación de León XIII.

Lecturas amenas

Contrastes sociales

Los sabios del mundo y los profetas de Dios

En medio de procelosas tempestades, y corriendo tiempos aciagos y turbios, despertó Dios á sus grandes Profetas, para que hicieran resonar en Judá el eco de su palabra, y sacaran de su profundo letargo á los reyes idólatras, á los sacerdotes ociosos y á las bárbaras muchedumbres, dadas sólo á sediciones y tumultos. Jamás, en ningún pueblo de la tierra, antiguo ni moderno, hubo una institución tan admirable, tan santa y tan popular como la de los Profetas del pueblo de Dios.

Athenas tuvo poetas y oradores: Roma triunfos y poetas. Los Profetas del pueblo de Dios fueron poetas, tribunos y oradores á un tiempo mismo: como los poetas, cantaban las perfecciones divinas; como los tribunos, defendían los intereses populares; como los oradores, proponían lo que juzgaban conforme á las conveniencias del Estado.

Un Profeta era más que Homero, más que Demóstenes, más que Graco: era Graco, Homero y Demóstenes á un mismo tiempo.

El Profeta era el hombre que daba de mano á todo regalo de la carne, y á todo amor de la vida, y que mensajero de Dios, tenía el encargo de poner su palabra, en el oído del pueblo, en el oído de los sacerdotes y en el oído de los reyes. Por eso los Profetas amenazaban, imprecaban, maldecían. Por eso dejaban escapar de sus pechos, poderosas, tremendas, aquellas voces de temor y de espanto, que se oían en Jerusalén, cuando venía sobre ella, en ejército fortísimo y numerosísimo, el Rey de Babilonia, ministro de las venganzas de Jehová y de sus iras celestiales.

Los poetas cesareos miraban siempre, antes de hablar, los semblantes de los Príncipes: los oradores y los tribunos de Atenas y de Roma tenían puestos los ojos, antes de soltar los torrentes de su elocuencia, en los semblantes del pueblo; los Profetas de Israel cerraban los ojos para no lisonjear, ni los gustos de los pueblos, ni los antojos de los Reyes, atentos sólo á lo que Dios les decía interiormente en sus almas.

Por eso hicieron frente á los odios implacables de los Príncipes, que habiendo puesto su sacrilega mano en el Templo de Dios, no temían ponerla en el rostro augusto de sus Profetas. Por eso resistieron, con constantísimo semblante, á la grande indignación y bramido popular, creciendo su constancia al compás de la persecución y al compás de las olas de aquellas furiosas tempestades, sin que se doblegasen, sus almas subli-

mes, al miedo de los tormentos. Por eso, en fin, cuasi todos, ó entregaron sus gargantas al cuchillo, ó buscaron en tierras extrañas un triste sepulcro.

Yo no sé si hay en la historia un espectáculo más bello que el de los Profetas del pueblo de Dios, luchando armados con el sólo magisterio de la palabra, contra todas las potestades de la tierra. Yo no sé si ha habido, en el mundo, poetas más altos, oradores más elocuentes, hombres más grandes, más santos y más libres.

Nada faltó á su gloria; ni la santidad de la vida, ni la santidad de la causa, ni la santidad del martirio.

JUAN DONOSO CORTÉS.

Soluciones á los pasatiempos del día 14

Al pasatiempo: Tomás Bretón y Felipe Espino. A las charadas: Salamanca.

Charada

La charada no es difícil, como podrás observar, si tu inteligencia es clara y tu ingenio algo sagaz. Tres sílabas sólo tiene, cinco letras nada más. Ya digo bastante, aguza, que es muy fácil, en verdad, aunque si al revés la entiendes árdua te parecerá, y es más, podrás entenderla tan al revés, que intentar atraparla será en vano de ráuda que ella será.

Acertijo

Tiene pié pero no anda, tiene cabeza y no piensa, y á pesar de todo tiene sus opiniones á ideas, y muchos dicen que dice, por más que no tiene lengua. Columnas tiene sin ser palacio, casa ni iglesia, y márgenes sin ser río; y si es que quieres más señas, de él dicen siempre que sale y no dicen nunca que entra, y dicen también que trae, mas nunca dicen que lleva.

Dolora

Al subir.—¿Es esto andar? ¿Es que mi vista me engaña? Yo quiero correr, volar; ¿Cuándo podré yo tocar La cima de esa montaña?

En la cumbre.—No me quejo, Ya que á ella logré subir. ¿Conque ya me vuelvo viejo? ¿Conque ya de vivir dejo? ¿Conque ya empiezo á morir?

Al bajar.—¿Qué rapidez! Un vértigo es mi caída. ¿Qué abismo! ¿Qué lobreguez! ¡Si yo subiera otra vez!... Así se nos va la vida.

FRANCISCO GOMEZ ERRUZ.

La Soledad

Había una viuda pobre y anciana, muy devota de los Dolores de María, que diariamente iba á la iglesia y se ponía ante el altar de la Señora de la Soledad, donde permanecía aún después que concluido el culto quedaba la iglesia sola; de manera que para cerrarla tenía el sacristán que decir la que se fuese.

—Señora, le preguntó en una ocasión, ¿qué hace usted ahí todos los días perenne al pie de ese altar después que el servicio divino ha concluido?

—Acompaño á la Señora en su soledad, contestó la buena anciana.

Sucedió que el solo hijo que tenía la pobre viuda vino á morir, naufragando la nave en que venía á América. ¡Cómo pintar el desconsuelo de aquella desamparada viuda que quedaba aislada, triste y solitaria con su dolor, como un ciprés en una sepultura!

En vano querían consolarla algunas compañeras vecinas; nada lograban sino que con más prontitud y más violencia se sucedían unas á otras las congojas con las que respondía á sus consuelos: fuéronse, pues, aquellas desanimadas después de darle el pésame y la infeliz quedó sola con su inmensa, aflicción. Abrióse entonces la puerta y entró una señora muy hermosa con manto y toca de luto acompañada de un hombre bello y joven con túnica morada, manto rojo y el pelo tendido sobre los hombros, que se quedó en pie apartado. La señora, con paso lento y blando se acercó, se sentó al lado de la desconsolada madre y con dulces y benditas palabras empezó á consolarla y á decirle tales cosas y con tanta unión, que el consuelo y la conformidad se iban infiltrando en el ánimo de la doliente á medida que las iba pronunciando.

—¿Quién sois, señora?—exclamó al fin asombrada de lo que la pasaba y llena de gratitud hacia la que tanto bien le hacía. ¿Quién sois, que con tanta caridad me habéis acompañado en mi soledad y desamparo, y tan maravillosamente me habéis consolado?

—Soy—contestó levantándose la hermosa y digna señora—soy María, á la que tanto has acompañado en tu soledad, y que viene á acompañarte en la tuya.

FERNAN CABALLERO.

La voz de los seis

Fragmento

La voz de los niños tiene algo del cielo, y cuando esta voz canta y reza á un tiempo mismo; cuando en medio de la borrasca de la vida, oímos sus puros acentos en son de mítica plegaria, más que hijos de los hombres, empezando á gemir en este valle de lágrimas, los niños parecen ángeles que desde la gloria intervienen por nosotros, repitiendo como suyas nuestras preces.

Los que conserváis la buena costumbre de ir á la iglesia, habréis sentido todo esto al oír á los seis niños de coro de nuestras catedrales

alzar sus francas y agudas voces sobre el concertado estruendo del órgano, de los sochantres y de todos los instrumentos y cantores de la capilla, como se perciben claros trinos de atribuladas aves sobre el ronco estrépito de majestuosa tempestad.

Y los que sólo vayáis al teatro habréis experimentado también algo parecido (ya que en manera alguna), durante el cuarto acto de El Profeta, cuando aquellos otros seis cantan el grandioso villancico de Meyer beer:

¡Le voilà, le roi Prophète!
¡Le voilà, l'Élu de Dieu!

¡Oh! ¡los niños! ¡los niños!...—
«¡Lástima da que se conviertan en hombres!» exclamaba Lord Byron. «¡No tenemos padre!» han llegado á gritar ellos en el místico poema de Jean Paul. «No escandalicéis á estos pequeñuelos», dice la Palabra Divina.

P. A. DE ALARCÓN.

Una máscara de carnaval

No se vió concurso igual, tal bullicio ni alegría... Es que es el último día del ruidoso Carnaval...

Como nunca deslumbrante está el extenso salón; hoy raya la animación en un vértigo incesante. Al compás de alegre orquesta avivase el movimiento, como al despertar el viento se ve ondular la floresta. Todo en rauda confusión ante las miradas pasa... Mareta, aturde y abrasa la atmósfera del salón.

Penetra en él de repente una máscara elegante, que, sudorosa, anhelante, mal oculta afán ardiente.

Su hermosura y gallardía que avaloran rico adorno, luego excitada de ella en torno un rumor de simpatía. —Linda máscara (y perdona mi atrevimiento), ¿qué tienes? ¿á qué, tentadora, vienes? díjole una voz chillona.

—¿A qué vengo? ¡qué palmazo! Naturalmente, á escoger pareja á quien ofrecer el apoyo de mi brazo. —Si yo pudiera...

—Imposible más bella la busco yo.

—¿Está aquí? ¿Sabes que entró?

—No faltará: es infalible.

—Si no hubieras de ofenderte, te preguntara tu nombre.

—¿Mi nombre?

—Si.

—Aunque te asombre me llamo...

—¿Cómo? —La Muerte.

—¡La Muerte!... Es ese bromazo el mayor de Carnaval.

¡Será dulce ¡voto á tal! morir, Muerte, en tu regazo!—

Y de repente se aleja la máscara misteriosa; cruza el salón presurosa y escoge linda pareja.

Las dos giran al instante estrechamente enlazadas; es blanco de las miradas grupo tan interesante.

Y lanzándose sin tino, cual leves hojas se mecen, huyen, huyen desaparecen en alas del torbellino.

En delicioso vaivén todo parece se agita; la algazara es infinita; el salón es... un edén.

III

Mas de pronto... ¿quién ha pasado? ¿Por qué enmudece la orquesta?

¿Quién viene á turbar la fiesta? ¿Por qué la danza ha cesado?

Del centro sale una voz que apenas á oír se acierta, triste exclamando: «¡Está muerta!

¡Esto es horrible, es atro! Cerca de mí, arrebatada por su pareja galante,

yo la ví, y tras un instante cayó al suelo desplomada.»

A la multitud se advierte que, presa de horrible espanto, se arremolina entre tanto por ver de cerca á la muerte.

Y con espantados ojos mira en el suelo tendida, aún de máscara vestida, marchitos los labios rojos.

Cadavérica, aféanda, una joven que fué hermosa... ¡Infelícísima rosa en el lodo vil pisada!

—¿Quién era y donde está ahora su pareja? preguntóse.

Y una voz dijo: «Escapose, cual visión que se evapora, Así que al suelo cayó esta joven sin ventura.»

—¿Y era acaso?... —Su figura gallarda me pareció.

Y con espanto y sorpresa alguien habló de esta suerte: «¡Oh! no hay duda: fué la Muerte la que escapó con su presa.»

I. B. ALTÉS

La muerte del sargento

¡Huyeron! ¡Victoria! ¡Jinetes á ellos! Cruzad la llanura, que falta ya el sol;

¡Volad! ¡Quién al jefe me dé prisionero La espada que empuño tendrá en galardón.

Partieron veloces. El llano retumba... Ya se oye lejana la voz del clarín.

Resisten... Combato... Las armas relumbran La nube de polvo los vuelvo á cubrir. ¡Bravo! Las sombras velaron la pampa sangrienta;

Alumbra indecisa la luz del vivaz; Repiten las guardias el grito de «¡Alerta!»

¿Mi nombre? Fué el viento... ¡Mi nombre! ¿Quién va?

—¡Venid compasivo, mi jefe! ¡Al sargento Muriendo en la vega por fin encontré!

¡Venid, venid pronto, que os llama! Era el ruego Que, ahogada en sollozos, me hacía una [mujer.]

—Sargento, ¿qué quieres? —Morir más [tranquilo]

Ya veis: no hay remedio; me llama ya Dios. Tan bella mi esposa... ¡Mirad nuestro hijo!

Yo voy á dejarlos: cuidad de los dos: Y está el niño herido.—¿Tu patria, sargento?

—¿Mi patria?... ¡Mi patria jamás la voré!

¡Ay! nunca faltónos el pan en su suelo. ¡Morir de la patria distante es cruel!

¡Llegad; abridme; mi cuerpo está helado!

Repítme, esposa, tu santa oración... Sus manos convulsas, estrechan mis manos; Su vista está inmóvil... ¡No alienta!... ¡Expiró!

Tracé con mi espada su huesa en el césped; De ramas de sauce formé una cruz; La hoguera prestóme su lumbre de muerte, Guardando entre brasas la llama ya azul.

«La luna, al alzarse, del bravo guerrero Tendido en la huesa la frente bañó. Después... á la viuda faltóle el aliento: Y á su hijo en mis brazos volvió el calor.

JORGE ISAACS.

Correspondencia

Sr. D. T. M. y Z.—El cuento del arm uñés nos ha parecido fuerte. Hay composiciones que sin ser malas no son buenas.

Sr. D. P. G.—Se publicará el Levitón verde; y muchas gracias.

D. A. Z.—No es publicable.

D. X. A. X.—Está bien entre dos XX: pero es más que un seudónimo. La composición es medianilla.

D. B. C.—Se publicará.

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

que hoy hubiésemos tenido un rato de diversión...

—Amigo, Dios nó ha querido. ¡Pobre Lorenzo!

—Hágame usted un favor. El señor cura me ha ensartado un farrago de razones que no he podido comprender. Explíqueme usted mejor el motivo por qué no puede ó no quiere casarme hoy.

—¿Te parece á ti que yo sé los secretos de mi amo?

—Bien me lo figuraba yo que había misterio,—dijo para sí Lorenzo.

Y para descubrirlo continuó:

—Vaya, señora Perpétua, nosotros somos amigos, dígame usted lo que sabe; favorezca usted al pobre muchacho.

—Lorenzo mío, mala cosa es el haber nacido pobre.

—Es verdad,—contestó Lorenzo, confirmando cada vez más en su sospecha.—Es verdad; pero los curas no deben tratar mal á los pobres.

—Oye, Lorenzo, yo nada puedo decir, porque... en fin, porque nada sé; pero lo que te puedo asegurar es que mi amo no quiere ha-

todos modos hay averiguaciones, que nosotros forzosamente tenemos que practicar. El texto está claro y terminante; «antequam matrimonium denunciaret...»

—Ya he dicho á usted que yo no entiendo ni quiero entender de latines.

—Ello es preciso que yo te explique...

—Pero ¿no ha hecho usted ya todas estas averiguaciones?

—No todas, te digo, como hubiera debido hacerlas.

—¿Y por qué no las ha hecho usted en tiempo? ¿por qué me dijo usted que todo estaba acabado? y ahora ¿por qué me hace aguardar?

—¿Ves cómo me echas en cara mi demasiada bondad? Para servirte más aprisa facilité las cosas; pero ahora han ocurrido circunstancias... Yo me entiendo.

—Y por último, ¿qué quiere usted que haga?

—Que tengas paciencia por algunos días... En fin, hijo mío, unos días no es la eternidad... Vaya, ten paciencia.

—¿Por cuánto tiempo?

—No vamos mal,—dijo para sí D. Abundo.

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES

EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga á las 3'58 tarde.

Sale para Plasencia á las 4'33 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana.

Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga á las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia á las 5'07 id.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

CURTO HERMANOS

PINTORES Y DORADORES

Se dora y restaura toda clase de objetos pertenecientes á dicho ramo.

Se hacen toda clase de trabajos en pintura á precios sumamente baratos.

Se venden florones y tiras de molduras de todas clases de dibujos.

CALLE DE MELÉNDEZ, NÚM. 10

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

EN LA IMPRENTA DE CALATRAVA

	Pesetas	Céts
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca.	3	>
Maria, Madre del Buen Consejo, por el mismo.	2	>
La Adoración al Sacramento, por el mismo.	1	50
El Determinismo.—La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo.	1	50
La Cientificomanía, por J. Domínguez Berrueta; un volumen de 204 páginas.	2	50
La Electrolisis, del mismo.	1	>
Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo.	1	>
Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor.	42	>
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación.	8	>
Memorial de Amor Santo.	8	>

LA JOVEN CATÓLICA

Devocionario completo, aumentado con el Reglamento de las Hijas de María compuesto por

EL P. REYERO, DE LA COMPAÑÍA DE JESÚS

propio para premios de las escuelas, colegios y parroquias

Único punto de venta en Salamanca, casa de BONIFACIO LÓPEZ, calle de la Rúa, número 37, donde se dirigirán los pedidos á razón del ínfimo precio de un real por mayor y 30 céntimos de peseta ejemplar.

También hay surtido de estampas de varias clases, y en especial para invitación de la primera misa, y para la primera comunión de los niños, con preciosas alegorías, así como de libros y cuadernos rayados de todas clases, todo á precios muy baratos.

MIRAT É HIJO SALAMANCA

SECCIÓN DE ABONOS

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatopotásicos para viñas y olivares, y desde el 25 de Enero empezaremos con los nítricos ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles, cualquiera que sea su clase y terreno. El excelente resultado de estos abonos está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Época de emplearlos, los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril. Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para garbanzos, titos y guisantes, así como los Guanos especiales para pimientos, alubias y patatas.

Catálogos y consultas gratis.

SECCIÓN DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de semente por fino.

PRECIOS DE 20 á 40 PESETAS

Jarabe Laroze
de Cortezas de naranjas amargas
Prescripto con éxito desde hace mas de 50 años
contra
**Gastritis, Gastralgias,
Retortijones de estómago
Malas Digestiones, etc., etc.**
DEPÓSITO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DONDE SE ENCONTRAN TAMBIEN:
el **Jarabe Laroze** con Bromuro de Potasio
el **Jarabe depurativo Laroze** con Ioduro de Potasio
Casa **J.-P. LAROZE**
2, Calle des Lions-St-Paul
PARIS

PASTOS

Se arriendan, por años, los pastos altos y bajos de la dehesa de Pedraza de la Sierra, sita en el término municipal de Tamames. Darán razón, Azafranal, 2. 4-2

NUEVO ALMACEN

DE CURTIDOS

DE

JOSÉ CHARRO

Calle de Pérez Fajol

núm. 47

Completo surtido en suela, becerros, vaquetillas, badanas y cuanto concierne al ramo de zapatería.

Especialidad en correones engrasados, para máquinas; coyundas y sobeos para labradores.

Zalesas y peletería fina. Silleros blancos, negros y vaquetillas asilleradas para guarnicionería, de las mejores fábricas de España.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

SE VENDE

la casa de la calle de Varillas números 13 y 15. Contiene planta baja, principal y segundo; la planta baja está independientemente del principal y segundo. Para tratar, en la misma darán razón (tiene pozo y escusados).

La Electricista Salmantina

SOCIEDAD ANÓNIMA

Estación, Central y oficinas: Campo de San Francisco

Desde 1.º de Marzo del corriente año empezarán á regir los siguientes precios:

Por instalación de una sola lámpara de 5, 10, 16 ó 25 bujías, 10 pesetas.

Por instalación de más de una lámpara se cobrará sólo el importe del material empleado, resultando en este caso á mucho menos de 10 pesetas por lámpara.

El importe de las instalaciones se pagará al contado si conviniere así al abonado, ó en doce plazos, á razón de uno por mes.

Precio del alumbrado durante toda la noche

Lámpara de 5 bujías. 1 peseta al mes.

Id. de 10 id. 2 id. id.

Id. de 16 id. 3'20id. id.

Id. de 25 id. 5 id. id.

Las de mayor intensidad con relación á estos precios, que son UNA TERCERA PARTE MAS BARATOS que si fuesen á céntimo por bujía.

POR CONTADOR

A 5 céntimos de peseta el hecto-vvatt-hora.

SE VENDEN

las casas número 4 de la calle de Pecellín, y las números 57 y 59 de la de Ramos del Manzano de esta ciudad. Del precio y condiciones dará razón D. Manuel Hurtado, que habita en la número 84 de la última calle citada. 26-8

CREMA DE VENUS

De mejores resultados que la de Simón, y más económica. De venta en las principales farmacias de España y del extranjero (Rosestein) Precio 1 peseta el bote.

— RUIZ PIÑUELA —

Plaza Mayor, 36, Salamanca

VENTA

Se hace de la casa número 5 de la calle del Palomo, de moderna construcción, y capaz para tres vecinos. En la ARGENTINA, sastrería, Doc tor Riesco, 11, informarán.

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del Dr. E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que dovelveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras fabricadas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriolo 22, Salamanca.

LIBRERIA

DE

PABLOS Y RODRIGUEZ

Isla de la Rúa, núm. 1.º, Salamanca
En esta casa, dedicada especialmente al ramo de 1.ª enseñanza, tiene además un abundante surtido de devocionarios y semanas santas, papel blanco de hilo, papel continuo, estuchería, sobres de todas clases y tamaños, cromos y tarjetas de felicitación, cartones y cartulinas, objetos de escritorio y de dibujo y todo lo concerniente al ramo de librería.

Tren núm. 8 mixto

Llega de Peñaranda á las 10'8 mañana.

Sale para Peñaranda á las 4'40 t.

Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa

Tren núm. 2 correo

Llega de Portugal á las 9'53 noche.

Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1.º correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana.

Sale para Portugal á las 5'5 id.

Tren núm. 12 sud-expreso

Miércoles y sábados

Llega de Portugal á las 8'50 mañana.

Sale para Medina y París á las 8'58 idem.

Tren núm. 11 sud-expreso

Jueves y domingos

Llega de París y Medina á las 8'39 noche.

Sale para Portugal á las 8'45 id.

LÍNEA DE MEDINA

Tren núm. 3 mixto

Llega de Medina á las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale á las 4'55 tarde.

Y con modo afectuoso contestó:
—Así como unos quince días, y en este tiempo indagaré...

—¡Quince días! ¡ahora si que estamos bien! Se hizo todo cuanto usted quiso; se señaló el día; el día llegó y ahora salimos con haber de esperar otros quince! ¡Quince demonios!—prosiguió dando un golpe sobre la mesa.

Y hubiera continuado con el mismo tono y estilo, á no haberle interrumpido don Abundo, cogiéndole una mano con cierta amabilidad tímida y oficiosa, y diciendo:

—Vaya, vaya, Lorenzo, no te alteres, por Dios: yo trataré, yo veré si en una semana...

—¿Y qué le diré yo á Lucia?

—Que ha sido una equivocacion.

—¿Y las gentes qué dirán?

—Diles á todos que yo he tenido la culpa por servirte demasiado presto. No temas, échame á mí las cargas. ¿Puedo hacer más?... Ea, ¡una semana!...

—¿Y luego no habrá más entorpecimientos?

—Cuando yo te lo digo...

—Pues bien, aguardaré una semana: pero cuente usted que pasada ésta, no me satisfaré con chanzonetas. Entre tanto, páselo Vd. bien.

Con esto se marchó manifestando en su despedida más despecho que urbanidad.

Saliendo á la calle y dirigiéndose disgustado á casa de su novia, iba discurriendo en medio del enojo acerca de la pasada conferencia, y le parecía cada vez más extraña. La acogida reservada y fría de don Abundo, sus palabras inconexas, sus ojos azules que mientras hablaba volvía de una parte á otra como si temiera que desmintiesen sus dichos, el hacerse de nuevas respecto de un casamiento concertado con tanta anticipación y formalidad, y sobre todo el indicar siempre una gran cosa sin decir nada claro; todas estas circunstancias reunidas daban en qué pensar á Lorenzo, y sospechaba que hubiese algún misterio diferente del que indicaba D. Abundo.

Estuvo dudando un momento si volvería atrás para hacerle hablar claro, cuando en esta incertidumbre vió á Perpétua que iba á entrar en un huerto, junto á la casa del mismo Cura. Dióle una voz cuando iba á abrir la puerta, apretó el paso, la alcanzó, la detuvo en la entrada, y con el objeto de descubrir terreno trabó conversación con ella.

—Buenos días, señora Perpétua: esperaba

